



习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 ——新时代新作为新篇章

提升城市品质 建设魅力之城

推进城市更新，石家庄每天都在变美

本报讯(河北日报记者 任学光)“通车后，石家庄市又多了一条出市快速通道。城市更新让人们的出行更便利、生活更美好！”前不久，石家庄市北二环东延与国道307辅道连通工程竣工通车，市民张国强拍手称赞。

为进一步完善城市功能、提升城市品质、补齐民生短板，2021年，石家庄市谋划启动了总投资1687亿元的42个城市更新重点项目，包括高铁片区建设、太平河城市片区规划建设、9个城中村改造高品质示范区项目、1975年以前危旧住房更新试点项目、东垣古城遗址公园规划建设、二环路与周边道路互联互通工程、小街小巷整治提升和精品街区、风情街区建设等。今年，以综合更新片区、老旧厂区、老旧小区、老旧街区、城中村“4区1村”以及城市基础设施为重点，石家庄市以“点、线、面”结合的思路又布局了一批新项目。

“持续推进实施城市更新行动，是认真贯彻以人民为中心发展思想的具体行动，是落实省委、省政府支持意见的有力抓手，对于加快建设现代化、国际化美丽省会城市意义重大。我们围绕省会建设发展定位，抓紧抓好城市更新重点项目，努力建设宜居、宜业、宜游的美丽新家园，让人民群众有更多的获得感、幸福感和安全感。”省委常委、石家庄市委书记张超超说。

目前，北二环东延与国道307辅道连通工程等4个交通项目已经完成；石煤机地块城市更新项目智慧体育公园部分基本完工；高铁片区已拆除30家单位，中央绿色体育公园预计10月底前全部完工；太平河城市片区规划方案已完成整合，展示中心预计6月15日封顶。其他

项目正在有序推进。

崭新的篮球场、网球场，智能化的跑步系统，各得其乐的绿地空间……走进石家庄市首个城市更新项目——石煤机地块城市更新项目现场，智慧体育公园已建成开园，住宅区基础设施加速建设，工业遗存保护区内旧厂房正在加固。

“石煤机地块城市更新项目规划方案引用了许多先进的理念和技术，率先在石家庄市开展立体园林建筑试点工作。居民在亲近自然享受绿色的同时，也让建筑更具生机和活力。同时，工业遗存保护区采取传承与创新的方式，植入城市文化、体育等元素，实现工业遗存的活力再现。”石家庄市自然资源和规划局党组书记赵路新说。

在城市更新中，石家庄市坚持把城市作为一个整体的艺术品进行精雕细琢，在二环内做“减法”、在二环外做“乘法”，以立法形式加强对新建住宅容积率2.0的刚性管控，对城市更新项目的建筑风貌、单体形状、色调格调进行系统研究、逐项把关，使道路沿线风貌与周边环境、城市形象相协调，大力提升城市的通透性和协调性，精心塑造城市优美天际线，确保不留历史遗憾。

石家庄市把道路交通基础设施建设作为城市更新的先导，加快构建高效便捷、四通八达的现代交通路网体系，打造靓丽的城市交通名片。

南二环东延与复兴大街互通立交施工现场，塔吊林立、机械轰鸣，建设场面如火如荼。

“复兴大街市政化改造项目于3月26日开工建设，是石家庄市建设现代化、国际化美丽省会城市进程中的

一项重大工程。”石家庄市复兴大街市政化改造项目指挥部指挥长王永刚说，该项目坚持宜路则路、宜桥则桥、宜隧则隧的原则，路线总长35.4公里，其中主路双向8车道，辅道双向4车道，总投资概算115亿元，预计2年建成。建成后，将连接畅通石家庄市23条城市道路，与滹沱河经济带、太行山生态带深度融合，成为新的城市中轴线，构筑成外通内畅、转换高效、区间融合的城市路网新格局。

以人民为中心，是加快推进城市更新的出发点和落脚点。石家庄市聚焦群众多层次多样化需求，按照“缺什么、补什么”原则，以补短板、惠民生为更新重点，在城市更新中同步推进教育、医疗、文化、体育等公共服务设施建设。

长期以来，石家庄市区健身场所较少，市民缺乏健身锻炼场所。在城市更新中，石家庄市利用拆违腾退地、街头路旁空闲地、公园绿地等区域建设篮球场、足球场。近日，首批81块球类笼式运动场已向社会开放，成为市民健身锻炼的好去处。

城市更新重在改善居住环境，提高生活品质。石家庄市在对十里尹村、前太保村、方村等9个城中村改造过程中，专门进行了控规调整，城中村改造项目公益性总用地增加了1332.9亩。其中，配建中小学幼儿园共31所，公园绿地8处，增加城市支路18条，文化、体育等设施13处，真正做到“还空间于城市、还绿地于人民、还公共配套服务于社会”。

城市更新蹄疾步稳，石家庄每天都在变美。一座让本地人自豪、外地人向往的魅力之城正在向我们走来。

张超超主持召开市委专题会议强调

以更大视野更大气魄绘就太平河城市片区美好蓝图 倾力打造全市拥河发展的起步区示范区引领区

马宇骏李雪荣张业参加

本报讯(石家庄日报首席记者 齐广君)5月21日，市委书记张超超主持召开市委专题会议，进一步研究太平河城市片区规划建设工作。他强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真落实省委、省政府关于推动省会更好更快发展的要求，围绕打造以首都为核心的京津冀世界级城市群区域中心城市，坚持世界眼光、国际视野，高标准、高质量绘就太平河城市片区美好蓝图，倾力打造全市拥河发展的起步区、示范区、引领区，让高品质城市生活成为现实，让人民群众获得感、幸福感更加凸显，努力把石家庄建设成为让本地人自豪、外地人向往的魅力之城。市委副书记、市长马宇骏，市人大常委会主任李雪荣，市政协主席张业参加。

会上，东南大学建筑设计研究院有限公司有关负责同志汇报了太平河城市片区详细城市设计方案；苏州园林设计院有限公司有关负责同志汇报了太平河城市片区园林绿化设计方案。

在听取大家发言后，张超超指出，规划建设太平河城市片区，是市委、市政府结合城市发展实际、保障改善民生需要而作出的一项重要战略部署，是牢固树立和践行“人民城市人民建、人民城市为人民”重要理念的现实检

验，是贯彻省委、省政府关于推动省会更好更快发展要求的具体行动，对于建设现代化、国际化美丽省会城市意义重大。经过全市各级各有关部门和设计专家的不懈努力，太平河城市片区的美好蓝图正在一步一步展现眼前。各级各有关部门一定要提高政治站位，统一思想、凝聚共识，认真落实市委、市政府安排部署，大力弘扬“实干兴石、舍我其谁”的担当精神，切实增强工作主动性和执行力，强力推进太平河城市片区规划建设实现新突破。

张超超提出8点要求。一要强化规划引领，紧紧围绕建设现代化、国际化美丽省会城市的定位，把太平河城市片区置于城市总体规划坐标系中去综合考量，按照“缺什么、补什么”的原则，坚持在二环内做“减法”，弥补城市功能短板，真正做到还空间于城市、还绿地于人民、还公共配套服务于社会；坚持在二环外做“乘法”，大力实施拥河发展战略，进一步拉开城市发展框架，配齐配强优城市功能，确保不留历史遗憾。二要倾力打造全市拥河发展的起步区、示范区、引领区，强化系统思维，做好太平河城市片区设计方案的整合优化，统筹考虑城市片区与现有城市功能的协调性、互补性，城市片区发展与正定古城区域、东垣古城遗址公园的有效衔接等因素，实现生态效益、经济效益和社会效

益相统一。三要增强规划设计的前瞻性，将“蓝脉绿芯、圈层组团、大疏大密”的空间结构特色，“太平活力岸、滹沱未来城”高质量城市片区等理念在规划中得到充分体现。四要遵循城市发展规律，把太平河城市片区作为一个整体的艺术品去精雕细琢，科学布局生产、生活、生态空间，形成错落有致、优美舒展的城市天际线，努力打造城市崭新地标。五要合理摆布施工工序，先地下、后地上，高水平做好城市片区绿化美化工作，精心选择绿植、做到“一年四季常绿”；统筹城市片区及周边交通路网建设，努力开创太平河城市片区规划建设新局面。六要厘清太平河城市片区规划建设边界，彻底断开土地市场一二级联动，强化政府对土地资源的调控管理，坚持带规划方案挂牌招标，实现可持续发展。七要坚持政府主导、市场化运作，明确太平河城市片区建设主体、责任人，理顺体制机制，为下步建设提供保证。八要强化时间节点，进一步修改完善太平河城市片区详细城市设计方案，确保6月中旬拿出实施方案，形成片区整体功能效果，6月底前开工建设。

市领导刘军志、罗利、王俊红、郭建亭、詹鹏、郑巍、张峰珍、管云天，长安区和市直有关部门负责同志参加会议。

**加快建设现代化、国际化美丽省会城市，
当好新时代全面建设现代化经济强省、美丽河北的排头兵和领头雁**

石家庄在行动